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Ubungen zu Differentialgeometrie I
Serie 12

(Gaup-Codazzi-Gleichung) Es sei (M, g) Riemannsche Untermannigfaltigkeit von
(N, §). Zeigen Sie folgende Identitét fiir X,Y,Z € X(M) und £ € v(M):

(RxvZ,€) = (Vxa)(Y, Z) — (Vya)(X, 2),£).
Sei n > 3 und (M", g) Riemannsche Hyperfliiche in (R"*!, gy). Zeigen Sie, dass fiir
p € M™ nicht alle Schnittkriimmungen von (M, g) im Punkt p negative sein konnen.

Eine Riemannsche Untermannigfaltigkeit (M, g) einer Riemannschen Mannigfaltig-
keit (N, §) nennt man totalgeoddtisch, falls jede Geoditische in (M, g) auch Geodéti-
sche in (NV, g) ist. Zeigen Sie, dass (M, g) genau dann totalgeoditisch ist, wenn die
zweite Fundamentalform o Null ist.

Sei (N, g) Riemannsche Mannigfaltigkeit und f : (N, §) — (X, §) Isometrie. Zeigen
Sie, dass die Zusammenhangskomponenten der Fixpunktmenge

Xp={peN|flp)=p}
totalgeoddtische Untermannigfaltigkeiten sind.

(Hyperbolischer Raum) Betrachten Sie R"*! versehen mit dem Minkowski-Skalar-
produkt b(z,y) = Y 1| TiYi — Tpp1Ynt1- Zeigen Sie:

(a) Der Hyperbolische Raum
H" :={z e R"" | b(z,2) = —1, 2,41 > 0}

ist eine Untermannigfaltigkeit von R**1,
(b) Fiir x € H"™ ist g, := b|7, gnx1, » positive definit.
(c) Die Schnittkriimmung von (H", g) ist konstant —1.
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